

“老赖”希腊是怎样炼成的



本报记者 王莹

一周史记

本周，希腊政府放出风声，称正在与国际货币基金组织、欧洲央行等债权人就债务减免和税率改革等问题进行会谈，双方有望在3月25日达成协议。这条消息或许意味着，久拖未决的希腊债务危机问题总算取得了一点阶段性成果。

不过，这消息靠谱与否其实也难说，在闹债务危机的这几年来，希腊算是让国际社会真正见识了一回什么叫“欠钱的是大爷”：换届政府就不认账，民众公投还公然给政府这种流氓行为叫好。此情此景实在有些让人匪夷所

思，若说现实生活中，个别人有这种“老赖”的恶习也就算了，希腊好歹也算是响当当的文明古国，这脾气是咋炼成的呢？这事儿得从希腊独立战争说起。

不知是不是巧合，3月25日这一天，刚好是希腊的独立纪念日。这几年希腊虽然被债主逼得不得不勒紧裤腰带，但纪念日阅兵倒是一年也没落下。希腊如此看重独立纪念日，是因为希腊独立战争确实是一个属于他们民族甚至整个欧洲的“神话”。

1821年3月25日，希腊爆发了反对奥斯曼土耳其统治的大起义，弱小的希腊最终战胜了不可一世的奥斯曼帝国。更难能可贵的是，希腊在这场独立战争中“不是一人在战斗”，当时的欧洲启蒙运动思潮方兴未艾，知识分子

普遍将古希腊视作“欧洲文明之母”，如今“老妈”要从专制野蛮的亚洲王朝手中争取独立自由，这样的叙事实在太符合当时欧洲公知大V们的心理预期了。所以希腊那厢振臂一呼，居然得到了来自欧洲各国的点赞，不少人觉得光叫好还不过瘾，甚至亲往希腊投身于这场革命运动，有些人（像英国大诗人拜伦）甚至战死在这片国土上。如今欧盟所使用的“十二星冠旗”的原型据说就脱胎于这些“欧洲志愿军”之手。如此说来，说希腊独立战争是“欧洲梦”的预演，恐怕也不为过。

然而，梦想虽美，却不能当饭吃。打仗是要钱的，但当时的希腊自己没有多少钱，远道而来的拜伦们也捐助不了多少。正当希腊人一筹莫展时，伦敦的金融家们

主动找上门来，他们向反抗军的领袖们提出了一个很有金融业创新意味的议案，可以在伦敦证券市场上发行“革命债券”，为起义筹措资金，如果革命最终成功，则由作为国家的希腊连本带息地偿还。于是，1823年，英国各大银行与希腊革命军签订协议，一次性借贷给了希腊80万英镑的军资。有很多史学家将这一协议的签署视为希腊独立成功的标志——如果希腊独立运动失败了，大英帝国的金融家们找谁去要钱呢？所以它一定会成功。

果不其然，随着希腊战事的发展，土耳其一度占据了上风，这时，担心自己血本无归的金融家们开始游说英国国会，促使英国最终放弃了中立的态度。1827年，英国牵头组织的国际舰队在纳瓦里诺战

役中一举击溃了奥斯曼土耳其的主力军，希腊终于独立了。只不过，与独立同时到来的还有那笔巨额的债务，这个新成立的国家根本无力偿还。为了还债，新生的希腊不得不长期保持较高的税率，这使得该国的工商业一直无法健康发展，进而导致政府财源进一步萎缩，只能通过借新债来度日，由此，希腊陷入了一种恶性循环。有机构曾统计，在希腊建国不到两百年的历史中，共发生了六起主权债务违约事件，其中约有90年生活在违约和债务重组的阴霾中。

自由从来都是需要付出代价的，而对于希腊来说，这个代价一直拖欠至今。也许正因为是债务成全了希腊的独立，所以它注定要与希腊如影随形，让希腊无法真正独立。

黑帮火并将开启“全面战争”？

日本山口组分裂后帮派冲突不断，警方为此成立特别工作组

“黑帮战争已经开始”

3月7日，据日本放送协会(NHK)报道，警方宣布成立特别工作组，以应对自去年夏天以来不断酝酿的黑帮冲突。警察厅下令全国各地的警察部门各自建立调查指挥部，收集暴力活动的详细情报，并要求各部门负责人特别注意在繁华街区和学校沿线保护公民安全，加强安全管理，密切监控事态发展。

“此举旨在加强对团伙犯罪的打击，抓住时机一举将其削弱。”日本国家公共安全委员会主席河野太郎说，“不可否认，黑帮战争已经开始了。”

自去年8月27日山口组内部分裂以来，执法部门一直担心历史重演——1984年，一和会从山口组脱离，随后五年里双方爆发317次冲突，黑帮仇杀导致25人死亡，数百人被捕。

这一次，山口组与神户山口组两派之间的冲突一直没有彻底平息。去年11月，山口组爱樱花协会领导人菱田达之在家中被打致死。警方发现尸体时，他的手脚被捆，头被插进了一根铁管，凶手从二楼窗口逃走。这明显不是自杀，但警方仍未将之定性为帮派仇杀。

今年2月23日，38岁的山口组成员山本智之在福井县神户山口组办公室开了五枪，被警方当场逮捕。他在一封写给神户山口组的信中呼吁“曾在同一屋檐下的兄弟停止互斗，以免年轻人为了付出鲜血的代价”，却被戏称为“黑帮的甘地”。

据《朝日新闻》报道，从去年9月1日到今年3月6日，双方制造了49起暴力事件，包括4起枪击、3起燃烧弹袭击和19起车辆撞击办公室；山口组21次成为目标，神户山口组则遭到19次袭击；双方群殴4次，5起事件中受害方不明。《东京新闻》不安地表示，黑帮战争可能全面爆发。

在离疑似黑帮巢穴不远处的一所小学，警官田中健一告诉《日本时报》：“居民都很担心，我们将坚守在此，保护他们。”附近，10辆警车正来回巡逻。

势力无处不在

为了安抚惊慌的民众，河野太郎在新闻发布会上宣布，他已命令警方打击犯罪，所以“黑帮不会给公民制造麻烦”。

美国“每日野兽”新闻网称，日本的有组织犯罪团伙一直自称是“促进人道主义价值观的兄弟般友好的组织”，他们坦承从事诈骗、



2011年4月，日本最大黑帮山口组第六代头目筱田建市(中)出狱。(资料片)

从燃烧弹攻击、肉搏到枪战，自从日本最大黑帮山口组去年8月内部分裂，暴力逐渐升级。许多人担心这只是双方进入“全面战争”的前奏，并引来其他黑帮效仿。法新社认为，日本面对的可能是几十年来最严重的帮派冲突。日本《朝日新闻》称，全国黑帮战争正在拉开帷幕。



比利时摄影师安东·库斯特镜头下的日本黑帮成员。许多黑帮成员身上布满文身，代表忠于黑道，永不回头。

敲诈、勒索等非法活动，但“不给普通民众找麻烦”。法新社指出，日本对有组织犯罪较为宽容。

据日本共同社报道，山口组的前身是合法劳工组织，在二战后才涉足犯罪，目前已成为日本最大的黑帮。在山口组官网上，他们以视频鼓吹“仁侠精神”，支持各种所谓的“慈善事业”。此外，他们还出版杂志、漫画书，来改善其在日本民众心目中的形象。

山口组的势力似乎无处不在。除了贩毒、走私武器、洗钱等“传统业务”，路透社称他们还经营建筑、房地产、劳务派遣、金融、娱乐等合法企业，并为日本核工业提供大量劳动力，许多知名艺人与其有着说不清道不明的联系。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，黑帮在日本社会各界的势力盘根错节，就连执政党也无法摆脱其影响。自民党早期曾接受臭名昭著的黑帮毒贩儿玉誉士夫的赞助。黑帮为政治家拉选票、献金、充当政治打手，一些政客则为他们保驾护航。

趁分裂之际金盆洗手

2014年，美国《财富》杂志估计山口组净收入800亿美元(约合人民币5204亿元)，山口组是

那一年全球收入最高的黑社会组织，将意大利黑手党和墨西哥毒枭远远甩在身后。美国全国广播公司财经频道(CNBC)称，很难说清楚山口组有多少钱，但它2014年仅靠欺诈就收入了10亿日元(约合人民币5730万元)。

不过，近年来疲软的日本经济使黑帮状况艰难，对新成员的吸引力明显下降。日本《产经新闻》称，2013年黑帮成员数量跌破历史低点，首次少于6万人。警方周期性的镇压和阻断资金来源也取得了一定成果。地方政府可对拒绝与黑帮断绝关系的企业管理者处以最高一年监禁、罚款50万日元(约合人民币2.9万元)的处罚。《华尔街日报》称，随着警方对黑帮加大整治力度，山口组攫取高额利润越来越困难，去年夏天的分裂正是这种艰难形势的产物。

如今的第六代山口组组长筱田建市出身于该组织第一大分支弘道会，弘道会收入可观，且拥有举足轻重的地位，这引起了一些政客则为他们保驾护航。

据《日本时报》报道，山口组成员在2015年减少了40%，许多人趁分裂之际金盆洗手。但法新社认为，黑帮战争可能使困境中的日本经济雪上加霜。

据《青年参考》